

# 家中电器要“焕”新? 这波惠民操作别错过!

政府和厂商将提供一定额度的补贴以鼓励消费者参与“百城千乡万户家电惠民收旧焕新潮”活动

收旧范围主要包括国家政策性补贴回收的电视、空调、电冰箱、洗衣机和计算机等产品,用户保有量高、故障率高、返修率高的产品,“超期服役”的产品以及用户要求回收的产品等

活动将于5月上旬启动,预计覆盖全国20个省市。其间,消费者可参与体验周、体验月、卖场主体、企业专场等众多活动

新华社北京4月5日电(记者 邹多为)用得不放心、推着还碍事、扔了又可惜……看着家中一大堆的老旧家电,您是否还在苦等回收服务送上门?现在机会来了——中国家用电器服务维修协会日前表示,自2022年起,协会计划用三到五年甚至更长时间,组织开展“百城千乡万户家电惠民收旧焕新潮”活动。

“电器不是垃圾,消费者不应随意废弃或是交由‘走街串巷’的个体收购人员。”中国家用电器服务维修协会理事长主席团主席刘秀敏2日在一场视频会议中表示,家电回收一定要通过正规渠道,按照国家规定进

行拆解、处理,从而减少环境污染,提高资源利用效率。

据刘秀敏介绍,根据国家相关政策要求,一方面,政府和厂商将提供一定额度的补贴以鼓励消费者参与此次活动;另一方面,变“换”为“焕”新,是希望将换新产品、唤醒理念和焕新场景相结合,进一步促进家电更新消费,满足人民美好生活需要。

“超龄电视”会毁眼?“超龄空调”能偷电?协会理事长主席团副主席郭亦兵表示,在长期调研和走访中发现,目前,许多消费者对家用电器安全使用年限并不了解,比如彩电7年、空调10年、燃气灶8年、洗衣机8

年、电冰箱12年、电饭煲10年等。

“‘超期服役’的老旧家电不仅无法满足更多功能需要,还会存在很大安全隐患。”郭亦兵强调说,电器元件老化会造成原有功能退化、辐射增大,易引起火灾、漏电等危害,这些不仅威胁到消费者的安全、健康,也会对环境造成一定污染。此外,“超龄电器”不断增加的耗电量还将造成额外的资源浪费。

“此次活动有助于重构用户群体、重构品牌格局、重构家电产业生态。”刘秀敏说,收旧范围主要包括国家政策性补贴回收的电视、空调、电冰箱、洗衣机和计算机等产品,用户保有量高、故障率高、返修率高的产品,“超期服役”的产品以及用户要求回收的产品等。

据悉,活动将于5月上旬启动,预计覆盖全国20个省市。其间,消费者可参与体验周、体验月、卖场主体、企业专场等众多活动,上百家家电企业也可通过线上线下渠道、体验店、社区服务点等产品展示形式,激发居民消费潜力。



更多内容 扫码阅读

· 新华时评 ·

## 落实党政同责 端牢中国饭碗

新华社记者 于文静 杨静

当前,春耕生产正由南向北全面展开。作为拥有14亿多人口的大国,面对当前复杂严峻的国际形势、农产品市场波动加剧以及国内疫情形势带来的新挑战,必须始终绷紧立足自身保障粮食安全这根弦,全面落实粮食安全党政同责,以国内稳产保供的确定性来应对各种不确定性,为稳定经济社会发展大局奠定坚实基础。

今年全国两会期间,习近平总书记强调,要全面落实粮食安全党政同责,严格粮食安全责任制考核,主产区、主销区、产销平衡区要饭碗一起端、责任一起扛。

去年是我国实行粮食安全党政同责的第一年,各地高度重视,层层压实地方党委政府的责任和任务,确保粮食播种面积落地,粮食产量又一次稳定在1.3万亿斤以上。

落实粮食安全责任的首要任务是稳定粮食播种面积。今年中央一号文件提出明确目标,释放鲜明信号——不断提高主产区粮食综合生产能力,切实稳定和扩大主销区粮食自给率,确保产销平衡区粮食基本自给。一句话,主产区、主销区、产销平衡区都要保面积、保产量。近年来,有的地方良田不种粮,在永久基本农田和高标准农田种植林木、苗木、草皮和挖塘养鱼,眼睛盯着经济效益,而把菜篮子、米袋子责任完全推到市场上。这是粮食安全的隐患,必须坚决遏制和妥善解决,把耕地保有量和永久基本农田保护目标任务作为刚性指标实行严格考核、一票否决、终身追责,确保粮食生产的根基。

其次,要把工作落到实处。当前,春耕前要将任务分解落实到市到县,引导农民合理安排种植结构,稳口粮、稳玉米、扩大豆、扩油料。双季稻产区要千方百计稳住水稻面积,力争有所增加;东北地区要全力扩大大豆、稳玉米;西南地区要挖掘潜力扩大玉米种植;西北地区要因地制宜扩大春小麦面积。

此外,要健全完善粮食安全责任制。今年是实施粮食安全党政同责考核的第一年,必须科学制定完善考核制度,对考核成效显著的地方给予适当激励,对落实不力的要根据相关规定进行约谈和问责,切实压实地方党委政府的责任,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中,饭碗主要装中国粮。(新华社北京电)

(上接1版)

黄山市文明办组织志愿者走访慰问烈士家属,开展形式多样的关爱行动,并推出“网上祭英烈”专题活动,通过网络献花和留言方式,表达对革命先烈的敬仰和缅怀之情。截至4月5日中午,“网上祭英烈”线上点击量达19.4万人次,献花11.7万人次,留言7513条。

石台县退役军人事务局发出倡议书,组织开展以网上祭英烈为主题的网上祭扫活动;石台县文明办组织全县各级文明单位积极参与“清明寄哀思 网上祭英烈”主题活动,引导大家通过“云献花”、留言寄语等方式,表达对革命先烈的缅怀追思。

(上接1版)

充分发挥总部经济带动和龙头企业示范作用,带动中小配套企业协同发展,完善产业链及配套体系,推动智能家电(居)产业与互联网、物联网、人工智能、新能源、房地产等产业融合发展。到2025年,产业配套率在70%以上。



## 香港特区立法会主席梁君彦表示 立法会回归理性 效率大大提升

新华社香港4月5日电(记者 韦骅)香港特区立法会主席梁君彦在2020至2021年度立法会年报序言中表示,完善选举制度确保了“爱国者治港”得以落实,让“一国两制”行稳致远。立法会在本年度回复了久违的理性与秩序,会议工作效率大大提升。

梁君彦介绍,立法会在2020至2021年度有效处理积压多时的大量议程项目,破纪录地通过了46项政府法案。

梁君彦表示,在该年度会期,立法会共举行了49次会议,再没有议员作出极不检点行为以致会议须暂停或终止,各议程项目均能有效、适时地获得处理。单就就年度而言,立法会破纪录通过了46项政府法案,比过去几

届每个立法年度平均通过约20项,多出一倍以上。

梁君彦说,在该年度,立法会财务委员会(财委会)有效地履行其职能,审核及批准政府提交的公共开支建议。据统计,财委会共举行了48次会议,约127小时。虽然会议次数及时数少于上个会期,但所批准的财务建议数目是整届立法会之冠,达120项,获批准的项目涉及总额约3278亿港元。

梁君彦表示,稳控新冠疫情,保障公众安全和健康,确保香港社会大局稳定,让市民的生活和经济活动尽快恢复正常,是当前压倒一切的任务。在此关键时刻,第七届立法会全体议员定将与特区政府及市民,同心协力抗击疫情。

## 缅怀革命先烈 激发奋进力量

赓续精神 强国有我

“是你们用生命换来祖国的繁荣昌盛,换来我们的幸福生活。今天的我们一定不忘先烈遗志和精神,好好学习、奋发图强,努力成为祖国需要的有用之才。向你们致敬!”铜陵市郊区悦江实验小学学生钱欣雨通过家长的帮助,在网络平台上写下这段话。在抗击疫情的特殊时期,铜陵市开展“强国复兴有我 网上祭英烈 云端寄哀思”活动。各级各类学校积极开展线上祭

## 智能家电(居)产业打造五千亿级产业集群

实现从家电制造大省向家电制造强省的跨越,必须加强品牌建设。“十四五”时期,我省将推进“三品”示范和“工业精品”工程,着力打响“安徽家电”金字品牌。全面提升本土品牌口碑和竞争力,到2025年,培育中国质量奖1家,省质量奖3家。此外,我省还将努力提升智能家电(居)产业绿色、节能设计水

祖先,还要祭奠那些为了今天幸福生活而牺牲的革命先烈。”在蒙城县庄子中学联盟逍遥路校区,老师赵静静正在向同学们讲解缅怀先烈的重要意义,“希望同学们从小在心中埋下爱党爱国的种子,好好学习,天天向上,长大后成为对祖国和人民有用的人。”

亳州市组织开展“缅怀先烈、铭记历史、勇于担当、强国有我——亳州市百万学子思政教育‘空中课堂’”活动,组织同学们重温革命先烈的英勇事迹,学习新时代下科技创新、脱贫攻坚、抗击疫情、卫国戍边等方面涌现出来的先进人物事迹。

(本报记者 吴江海 徐建丁 贾鹏飞 武长鹏 刘洋 袁野 罗鑫 阮孟明)

平,增加空气能、太阳能等绿色能源应用,规范再生原料使用比例,主要家电能效水平提升10%。通过自建回收网络,委托回收、联合回收等方式,发展一批家电生产企业实施回收目标责任制的示范标杆,形成一批可复制可推广的回收处理模式和经验做法。

殡葬服务回归公益属性、选择更绿色文明的节地生态安葬方式,代客祭扫、网络祭扫等新型祭扫方式日益深入人心……这个清明节,一股殡葬清风正吹拂华夏大地,让逝者安息,让生者慰藉。这是我国近年来不断推进殡葬改革而结出的累累硕果。

## 更惠民:殡葬公共服务日益完善

“我母亲逝世3天后开始治疗,本以为是一笔不小的开销,没想到这里服务周到、价格还透明。”近日,在湖南省益阳市殡仪馆给母亲举行完追悼会的市民陈先生终于放下心来。

2022年1月29日,益阳市殡仪馆正式由市民政局接管,实现公益属性回归。益阳市殡仪馆所有收费项目一律公示上墙,实现明码标价,免费为丧户提供司仪服务、电香、电烛、电纸盒、多功能贡台等殡葬服务设备。平均每场丧事的费用较之前减少3000元左右,得到治丧群众的广泛好评。

转变不仅发生在益阳。日前,湖南相关部门出台规范殡葬服务价格管理文件,明确政府指导价服务项目最高利润不超过15%,并对全省殡葬服务机构开展成本监审。目前,湖南各地殡葬服务价格降幅达到40%左右,最高降幅达69.4%,有效解决了殡葬墓地价格高、殡葬服务收费乱的问题,切实为群众减轻了丧葬负担。

如何强化殡葬服务民生保障功能,让逝者安息、生者慰藉是近年来各级政府部门普遍思考的重要问题。

近年来,民政部、国家发改委不断加强殡葬基础设施建设,提升殡葬公共服务能力。“十三五”期间,殡葬基础设施纳入了社会服务兜底工程,中央预算内资金投入23亿元,补助609个地方殡仪馆和公益性骨灰堂建设项目。仅2021年就投入10.8亿元用于支持公益性殡葬设施建设。此外,民政部还加大本级福利彩票公益金支持中西部贫困地区殡葬设施新建改造力度,群众治丧条件得到改善。

与此同时,各地普遍实施面向城乡困难群众减免或补贴遗体接运、暂存、火化、骨灰寄存等基本殡葬服务费用的惠民殡葬政策。已有北京、天津、江苏、浙江、山东、河南、四川、广东、江西9个省份将惠民范围扩大到辖区居民。

“近年来,各地通过出台相关政策,让群众不用花钱或者只花一点钱就可以完成最后的人生大事,杜绝‘因丧致贫’‘因丧返贫’等现象出现,不断强化群众获得感、幸福感。”民政部社会事务司司长王金华说。

## 更绿色:节地生态安葬为更多群众接受

在《申请参加西安市首届公益性海葬活动承诺书》上签下自己名字的那一刻,陕西西安市民王女士长舒一口气:“终于了却家人们半个世纪以来的心愿,让父亲、母亲、哥哥和弟弟可以在大海里‘团聚’。”

今年清明期间,陕西省首次推出公益性海葬活动,王女士为已逝的四位家人都报了名。“我父亲是一个老革命,参加过抗日战争和淮海战役。父亲生前曾明确表示,死后要魂归大海。”王女士说。

像王女士一样为已逝家人选择海葬的家庭达76户,每户家庭都能在当地民政部门领取到节地生态安葬奖补资金,这也是陕西今年大力推广节地生态安葬的举措之一。“近两年,选择树葬、花葬、草坪葬、壁葬等节地生态安葬的家庭增幅明显,平均每年增长1个百分点,群众的接受度大大提高。”陕西省民政厅社会事务和殡葬管理处二级调研员张勇表示。

目前,全国多地积极推进殡葬改革,加快树立绿色文明殡葬新风:黑龙江大兴安岭地区积极推广树葬、花葬、草坪葬等生态葬法;已先后树葬了约2000名逝者的骨灰;广西调整划定全区火葬区范围,并依托区位优势,连续9年组织开展花坛葬和海葬,吸引了不少本地区乃至周边省份群众参与;江西省加强对“风水先生”等殡葬从业人员管理,依法关停土葬用品店,全省遗体火化率达100%……

“随着各地对公益生态安葬设施建设的力度加大,自愿选择生态安葬方式的人数呈现快速增长趋势。”王金华表示,下一步,民政部门将进一步加大政策宣传和奖补力度,并发挥党员干部的示范带动作用,让更多人选择节地生态安葬方式,从繁琐、落后的殡葬陋习和沉重的丧葬负担中解脱出来。

## 更“清明”:以新型文明低碳祭扫方式传递同样哀思

擦拭墓碑、摆放鲜花、点亮电子香烛、拍照反馈家属……在浙江杭州南山陵园,27岁的礼仪师康指赫一丝不苟地帮助在上海工作的何先生完成了清明祭扫。

因疫情缘故,何先生今年无法到杭州为家人扫墓,于是选择了代客祭扫服务,以此表达对逝去家人的怀念。“当客人提出摆放挽联、代念祭语祭文等需求时,我们都会尽力满足。”康指赫说,每次完成祭扫,都是帮助客人完成一桩心愿。

据介绍,杭州南山陵园已推出代客祭扫服务多年。今年清明期间,代客祭扫订单较往年有所增加,陵园的3位礼仪师每天都要完成30多个订单。

在云南昆明,74岁的杨青云正在花店选购菊花准备祭扫。老人介绍,以前去公墓都是烧纸钱祭奠,纸灰漫天,烟雾呛鼻。从前年起,他们开始用鲜花祭扫,既环保又安全。“时代在变,祭奠的方式在变,但对故人的情感是不变的。”杨青云深有感触地说。

在江苏,各地通过政务网站、线上祭扫平台等开展鲜花换纸钱等活动,让文明低碳祭扫理念深入人心;在海南,敬献鲜花、书写寄语等祭奠方式正逐渐兴起;在广州,500架无人机在清明的夜空组合成各种图案、文字,以寄托对故人亲人的思念……如今,与时俱进的祭扫新方式让清明祭扫更加“清明”,今年清明节假期首日,在全国2000多个网络祭扫平台上,网络祭扫群众达695万人次,比去年同期增长了275.7%。

“全国各地充分利用清明节集中祭扫的契机,创新祭扫服务载体,大力推广网络祭扫、鲜花祭扫、家庭追思等文明低碳祭扫方式,将清明节祭扫与弘扬优秀传统文化、传承优秀传统文化、推行节地生态安葬结合起来,积极推动丧葬习俗改革,助力乡村振兴和社会文明进步。”王金华说。(新华社北京4月5日电)

## “四五清明”? 未必年年在4月5日

新华社天津4月5日电(记者 周润健)4月5日迎来清明,应了民间“四五清明”一说。清明一定在“四五”吗?未必!

天文科普专家表示,清明一般在公历的4月4日到6日之间变动,但以4日和5日居多。

为什么清明的公历日期会“前后跑”呢?中国天文学会会员、天津市天文科普专家林惠群解释,这是由于公历的历法安排导致的。地球沿着一个椭圆轨道围绕太阳公转,公转轨道投影到地球上叫做黄道。地球上以黄道为基本圈及春分点为原点形成的黄道坐标系里的黄经量度规则是,以春分点为起点沿黄道逆时针方向量度,从0至360度。把黄经的360度划分成24等份,每份15度,为一个节气。两个节气间相隔日数为15天左右,全年即有二十四节气。

地球围绕太阳运行一周,称为“回归年”或“太阳年”。一个回归年是365.24219264天,而历法上的一年长度则为365天,因此每年会多出0.24219264天(相当于5.8小时),节气的特定时刻也会每年“顺延”0.24219264天,如此一来,累积4年后几近一天。为修正它,公历历法中有“闰年”制度,每4年会多出2月29日一天。

林惠群表示,节气时刻的顺延,有时会使得某节气的时刻越过午夜至隔日;多了一天的闰年也会使得节气时间发生改变。统计发现,上半年的节气发生在公历每月的5日或21日前后,下半年的节气发生在公历每月的8日或23日前后,上下相差了一两天。以清明为例,它的日期在公历每年的4月4日、5日和6日三天之间变化。

因为地球沿着椭圆轨道围绕太阳运行的速度并非匀速,因此同一节气每年的起点和终点的时刻都有所变动,非固定时刻。如2014年清明的起点时刻是公历的4月5日4时47分,起点时刻是凌晨;2015年清明的起点时刻是公历的4月5日10时39分,起点时刻是上午;2020年清明的起点时刻是公历的4月4日15时38分,起点时刻是下午。

# 为了逝有所安 思有所依 ——我国推进殡葬改革取得新成效

新华社记者 高蕾 范思翔 谢樱 李亚楠 王聿昊